Mechanika Ptyndéw — ¢wiczenie 2

Zad.1

obrotowa, umozliwiajaca samoczynna regulacj¢ poziomu wody. W jaki?j odlegloéc.i z
od podioza powinna znajdowa¢ sig 0§ obrotu 0, aby zapora byta zamknigta .do chwili,
gdy poziom wody po lewej stronie kanatu nie przekroczy wysokosci H? Poziom wody

za zapora jest staly i wynosi h.

W kanale o przekroju prostokatnym zainstalowano zapore
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Zad.2

klapa, ktora moze obracac si¢ dokola punktu O. Klapa jest przyciskana do
sciany zbiornika cigzarem G umieszczonym
na ramieniu r = 1,5 m. Dobra¢ cigzar G tak,
aby do wysokosci wody w zbiorniku
h = 2 m klapa nie ulegala otwarciu (rys. 40).

Kwadratowy otwor o boku a = 1 m w scianie zbiornika jest zakryty plaska
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Zad.3

szerokosci b, aby moment wywracajacy stanowit polowe momentu ustateczniajacego?
Przyjac cigzar wlasciwy wody réwny y,,, a materialu zapory — 7,.

Jaki powinien by¢ stosunek wysokosci H zapory do jej
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Zad.4
Naczynie wypelnione jednorodng ciecza o cigzarze whasciwym
vy ma dwa otwory o $rednicach d i D, szczelnie zamknigte klapami polaczonymi
dzwignig. D{u_goéci ramion dzwigni wynosza odpowiednio a i b. Pomijajac cigzary
klap oraz dzwigni, obliczy¢ odleglos¢ z zwierciadla cieczy od dna naczynia, przy ktorej
ukiad klap bedzie sie znajdowal w stanie réwnowagi.
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Zad.5
Zakreslié¢ przekroje bry! reprezentujacych napér piaonowy Nv
na $ciany zakrzywione, przedstawione na rysunkach oraz
wskaza¢ zwrot wektora naporu poziomego ﬁh

Zad.6

Zawor stozkowy o wymiarach h oraz 2r i ciefarze G zamyka
otwoér o srednicy r w dnie zbiornika wypelnionego cieczg
(v) do wysokosci H. QObliczyé¢ site wymagana do otwarcia za-

woru oraz nap6ér na pobocznice stozka.
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Zad.7
W bocznej scianie zbiornika wykonano na glebokosci H  polkuliste wglebienie
a) i wypuklos¢ b} o promieniach R.
WyznaczyC bezwzgledna wartos¢ wypadkowej sity naporu hydrostatycznego oraz
kierunek jej dzialania. PrzyjaC gestosé cieczy rowna p.

Zad.8
Rura o srednicy 2r i dlugosci l,spoczywajaca na ptlaskim
dnie, oddziela dwa obszary napelnione jednakowa cieczag (7)
do wysokosci 2r i r. Obliczyé napér catkowity na s$ciany
rury oraz okresli¢ kierunki naporu.
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Zad.9

Zbiornik wodny zamknigto klapa obrotowa w ksztalcie
czwarte) czgSci walca o promieniu R i dilugosci L (mierzonej prostopadle do
plaszczyzny rysunku). Wyznaczy¢ wielko$¢ naporu hydrostatycznego, wywieranego

na klape, dla dwoch przypadkoéw przedstawionych na rysunkach ai b.
Przyjac cigzar wlasciwy wody rowny y, a wysoko$¢ poziomu cieczy w zbiorniku — H.
a) b)
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Zad.10

W odlewni zostata zaformowana pokrywa pétkolista o promieniu wewnetrz-
nym r = 220 mm i gruboici 8, = 8 mm wraz z kotnierzem o promieniu R =
250 mm i grubosci 4, = 10 mm. Wysokosé gornej skrzynki wynosi h = 350 mm,
a gestos¢ metalu p = 7200 kg/m>. Jaki musi by¢ minimalny ci¢zar G gornej
skrzynki ?
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Zad.11
W celu odlania z zeliwa wydraZonego walca o wymiarach D =
=0,5m d = 0,4 m, L =1 m do formy wsadzono poziomo
rdzen A o srednicy d i diugosci L, = 1,2 m. Jaki ciezar G
powinna mieé gérna poléwka formy, aby sig nie uniosla przy
zalewaniu plynnym Zeliwem do wysokos$ci h = 0,4 m? Cigzary
wtasciwe %eliwa oraz masy formierskiej rdzenia s3: ¥, © 72
KN/m®, ¥_ = 14 kN/m°.
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Zad.12

Otwor o srednicy d = 150 mm w dnie zbiornika jest zamkniety kula
o drednicy D = 200 mm i gestosci p; = 7800 kg/m>. Z jakg silg kula jest

przyciskana, jezeli wysokos¢ wody w zbiorniku wynosi h = 600 mm
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